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Temerinben született 1929-ben. Temerinről itt Újvidéken is mindig sok 
szeretettel beszélt. Élete utolsó éveiben (bár Újvidéken élt családi körben) 
Ott szeretett legjobban tartózkodni. Pedig a gyepsori gyerek anyagiakban nem 
nagyon dúskálhatott, viszont élhette az egyszer ű , dolgos kezű  szülök gyerme-
keire oly jellemző , élményekben gazdag életét. Azt az életet, amely szorga-
lomra, kitartásra, nagy munkabírásra nevel. Ha mindehhez adva van legalább 
egy,kicsinyke tehetség, rátermettség és sok-sok kitartás, akkora felfelé ívelés  

lehetősége is megadatik. Mészáros Sándorban. mindehhez a rendkívül nagy 
céltudatosság és akarás is párosult. Mindig többet akart annál, amit már 
megvalósított (amit én az egyik legszebb, legértékesebb emberi tulajdonságnak 
tartok). Talán csak az róható föl neki, hogy néha egy kicsit türelmetlen volt, 
és emiatt néha nem tudta teljesen helyesen felmérni, mennyi az, amit az adott 
körülmények között elérhet, megvalósíthat. Látszólag ez a megállapításom 
ellentében áll sokak azon véleményével, hogy kivételesen csendes, nyugodt, 
nagyon türelmes ember volt. Ez mind áll, de ezen tulajdonságai másokkal 
szembeni magatartására voltak inkább vonatkoztathatók. Önmagával szemben 
volt türelmetlen. Sokszor többet akart kihozni magából, mint amennyit az 
adott pillanatban és körülmények között kihozhatott. De akkor is, ha túlbe-
csülte erejét, képességeit, hallatlan munkabírással, szorgalommal pótolta a 
hiányt, és megvalósította azt, amit maga elé célul t űzött ki. Ezzel is magya-
rázható, hogy az elemi elvégzése után el őbb Temerinben polgáriba, majd 
Szabadkán gimnáziumba járt, hogy utána Újvidéken elvégezte a Tanárképz ő  
Főiskolán a történelem-földrajz szakot. Iskolában rövid ideig tanított, mert 
újabb kihívást jelentett neki az, hogy a Tartományi Pártbizottság Történeti 
Levéltára olyan levéltárost keresett, aki magyarul is jól tud. Hogy elvállalhassa 
ezt az állást, hajlandó volt Belgrádban elvégezni az egyéves levéltárosi tanfo-
lyamot. A levéltárban sem elégedett meg azzal, hogy csak levéltárosként 
dolgozzon, hanem kutató akart lenni, és azzá is vált. Mégpedig j б , kitartó, 
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rendkívül szorgalmas kutatóvá, aki a poros (és ezt szó szerint kell érteni, mert 
nálunk az ötvenes—hatvanas évek levéltári anyagára a Por meg a rendezetlenség 
voltajellemző) levéltári anyag kilométereket kitev ő  mennyiségén küzdötte 
át magát, hogy a történelemíráshoz szükséges forrásanyaghoz, adatokhoz 
jusson. Közben távhallgatóként végezte az Újvidéki Bölcsészeti Kar Történeti 
Tanszékén tanulmányait. Már ekkor, de ffíleg az eredményes záróvizsga után 
kisebb-nagyobb lélegzet ű  szak-, majd tudományos dolgozatokat, tanulmányo-
kat jelentetett meg, tudományos tanácskozásokon vett részt dolgozataival. 
Ennek a munkásságának egyik csúcsa a doktorátus, amelyet a körülmények 
sajátos alakulása folytán nem Újvidéken, hanem a Prištinai Egyetemen védett 
meg. Ez, valamint a további, eredményekben gazdag munkássága tette lehe-
tővé, hogy az Újvidéki Egyetem Bölcsészeti Kara Történettudományi Intéze-
tének tudományos munkatársa, majd főmunkatársa és magántanára, végül 
pedig tudományos tanácsosa és rendes tanára legyen. Közben a hetvenes 
években néhány évig az intézet megbízott igazgatójaként is szolgálta e rangos 
intézmény és az Ott folyó tudományos munka, valamint egyetemi rangú és 
fokú oktatás ügyét. De a Magyar Tanszék hallgatói is t ő le tanulhatták éveken 
át a magyar nép történelmét. A nyolcvanas években 6 adta e sorok ír6já пak, 
az intézet akkori igazgatójának a legnagyobb támogatást ahhoz, hogy a Tör-
ténelmi Tanszéken a magyar egyetemi hallgatók magyar nyelven is hallgathas-
sanak előadásokat világ- és nemzeti történelemb ő l egy-egy tanfolyam kereté-
ben. Vállalták ezzel azt a kockázatot is, hogy egy forrófej ű  pártfunkcionárius 
„magyar nacionalisták" jelz ővel ellátott „fekete listá"-jára kerüljenek. Ennek 
ellenére gyakorlattá vált, hogy a magyar és a többi kisebbségi jelölt anyanyelvén 
felvételizhetett, néhány tantárgyból magyar nyelven vizsgázhatott, a magyar 
hallgatók pedig a záróvizsgára készített dolgozatuk (a diplomamunkát) magyar 
nyelven írhatták és védhették meg professzoraik el őtt a nyolcvanas évek 
második felében. 

Mészáros, a professzor szerette hallgatóit, és azok is szerették, becsülték ő t.  
A viszony mindig bizalmas, de sohasem bizalmaskodó volt közöttük. Az 
egyetemisták sokat tanultak t őle, 6 is az egyetemistáitól. Megértette azok 
gondjait, problémáit, és igyekezett segíteni azok megoldásában. Ezért mindig 
bizalommal fordultak hozzá .egyetemistái, még a Természettudományi Kar 
Földrajz Tanszékének a hallgatói is, ahol pedig csak egy—két évig tanított 
pluszmunkaként, jelképes tiszteletdíjért. Anyaintézete egyetemistái örültek, 
ha vállalkozott arra, hogy többnapos, országhatárokon belüli vagy külföldi 
tanulmányi kirándulásaikon ő  legyen az útvezető . Kollektívájának szeretett, 
megbecsült és nagy tiszteletnek örvend ő  tagja volt. Sokunkhoz bensőséges 
baráti viszony fűzte, ami nem akadályozta meg abban, hogyha kellett, bírálólag 
viszonyuljon hozzánk, de a bírálatokat is kész volt elfogadni, ha azok helyén-
valóak voltak. Néhány fiatalabb kollégája előmenetelét azzal is igyekezett 
előmozdítani, hogyvállalta a tagságot abban a bizottságban, amelyel őtt doktori 
értekezésüket védték. 
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Negyvenévi szorgalmas, eredményekben gazdag munka utána Történelem-
tudományi Intézetbđl vonult megérdemelt nyugalomba, de nyugdíjasként sem  
hagyott fel a kutatással és a tudományos munkássággal. Sajnos, váratlan halála  
miatt ez az idđszak volt élete legrövidebb szakasza. Pedig, s ebben is biztos  
vagyok; még a halálos ágyán is dolgozni szeretett volna.  

Tudományos kutatómunkája kezdetben szinte kizárólag a Vajdaság egyik  
régiójának, a Bácskánák a munkásmozgalmára korlátozódott, ennek is arra  a 
szakaszára, amely a múlt század kilencvenes éveit đ l kezdve 1918-cal bezárólag  
a Magyarországi Szociáldemokrata Párt (MSZDP) keretein belül, annak ré-
szeként bontakozott .ki és fejl ődött jelentđs mozgalommá. Olyanná, amellyel  
minden gazdasági, társadalmi, politikai és állami, tehát hatalmi tényez őnek  
komolyan számolnia kellett még az els đ  világháború vérzivataros éveiben is,  
hogy aztán 1918-ban polgári demokratikus forradalomban ( őszirózsás forra-
dalom) csúcsosodjon ki. Mészáros munkásságának mintegy a felét erre az  
idđszakra (1890--1918), az ebben az id őszakban folyó társadalmi mozgalmakra,  
elsđsorban az ipari munkások és szegényparasztok, földmunkások megmoz-
dulásaira, politikai (általános választójog, a hatalomban való részvétel jogának  
a kivívása), gazdasági (nyolcórai munkaidđ , vasár- és ünnepnapi munkaszünet,  
hogy pihenésre, ön- és továbbképzésre, m űvelđdésre meg szórakozásra is  
jusson idő , olyan bérekért, hogy abból tisztességesen meg lehessen élni) és  a 
társadalmi célokért (demokratikus vívmányok, egyenjogúság stb.) folyta küz-
delem.  

Számos tanulmány mellett, amelyeket többnyire szerb nyelven írt, ebb đl  a 
témakörbđ l írta és védte meg doktori értekezését is Radnički pokret u Ba čkoj  
od formiranja Socijaldemokratske partije Ugarske do kraja prvog svetskog Tata  
(1890-1918) (A bácskai munkásmozgalom a Magyarországi Szociáldemokrata  

Párt megalakulásától az első  világháború végéig - 1890-1918) címmel. Könyv  
alakban Újvidéken jelent meg 1975-ben a Vajdasági Történelemtudományi  
Intézet gondozásában a Monográfiák sorozat 13. köteteként, 343 oldalon.  

Tudományos kutatásainak az eredményeit a szerz đ  hét fejezetben adja közzé.  
Az elsđ  fejezetben azt tárgyalja, hogyan hatott az MSZDP megalakulása  a 
bácskai munkásmozgalom szervezeti meger đsödésére, társadalmi küzdelmeire.  
Bírálja a magyar kormány szociálpolitikáját és viszonyulását a munkások  
megmozdulásaihoz, ismerteti, hogyan küzdenek a munkások azért, hogy tár-
sadalmi tényezőkké is váljanak, ha mára gazdaságban megkerülhetetlen és  
nélkülözhetetlen tényezők. A második fejezetben az 1896 és 1898 között  
kibontakozó és nagy méreteket ölt ő  ipari munkássztrájkokat és a földmunká-
sok, szegényparasztok szervezkedéseit és a közvéleményt is megrázó és felrázó  
nagyméretű  aratósztrájkokat és azok következményeit mutatja be. A többi  
fejezetben a mozgalom további alakulását dolgozza fel a XX. század els ő  és  
második évtizedében az első  világháború végéig. Külön . fejezetet szentel az  
1905-б-os esztendőnek, amikor a Fejérváry-kormánynak sikerült szembefor-
dítania az MSZDP-t a magyar nemzeti célokért is küzd đ  polgári pártokból  
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álló koalícióval, amikért még külföldön is elmarasztalják, „királyi-császári 
párt"=nak csúfolják ezt a pártot. E tény felett szerz őnk azonban átsiklott. 
Megelégedett azzal, hogy konstatálta a paktum megkötését, amellyel az 
MSZDP a Bácskában is tömegbázist biztosította kormánynak akkor, amikor 
az minden más támogatást nélkülöz -- a parlamentit is -, és csak az uralkodó 
akaratából van hatalmon, csak azért, mert ellenszolgáltatásul megígérte, hogy 
bevezeti az általános választójogot, de garanciát rá nem adott. Az MSZDP 
vezette politikai küzdelemnek az ismertetését viszont gazdag, Bácskára vonat-
kozó dokumentumanyag segítségével részletekbe men ően ismerteti, anélkül, 
hogy rámutatna: a mozgalomnak e szakasza inkább szolgálta a kormányt és 
az uralkodót, minta választójogot és a demokráciát szomjazó tömegeket. Ez 
a helyzet, persze, nem tarthatott sokáig, mert az uralkodó inkább menesztette 
a „darabont kormányt", és hozzájárult, hogy a koalíció alakítson olyan kor-
mányt, amely élvezi a parlament bizalmát, mintsem hogy bevézesse az általános 
választójogot. Az utolsó fejezetben az els ő  világháború adta keretek között 
zajló bácskai munkásmozgalmat dolgozza fel a rendelkezésre álló forrásanyag 
segítségével. 

Hasznos könyv, amelyben a szerz ő  a szerb és szerbül tudó olvasóknak jobban 
és val6sághűbben világítja meg a Bácskában uralkodó állapotokat, mint sokan 
mások elő tte. Mészárós ugyanis nem szorítkozott csupán a munkásmozgalom 
ismertetésére, hanem igyekezett azt elhelyezni korban és id őben, az általános 
történelmi folyamatokban. 

Dr. Mészáros néhány tucatnyi kisebb-nagyobb lélegzet ű  tanulmánya, a ma-
gyar nyelven írottak is, zömmel a munkásmozgalom egyes kérdéseire vonat-
koznak. Közös jellemzőjük inkább az alapos, részletekbe men ő  analízis, a gazdag 
tényanyag közzéadásának a szándéka, mint az összegezésre való törekvés. 

Két jelentős könyve viszont már nem egy társadalmi réteg szociális mozgal-
mait dolgozza fel, hanem egy kisebbségi sorsba juttatott nép, nemzettöredék 
helyzetével, küzdelmeivel a létért, s őt a létre való jogáért folyó harcával 
foglalkozik. Annak ellenére, hogy e két könyve nem elégítette ki egyesek 
elvárásait, talán azért is, mert ezek az elvárások túl nagyok voltak, mégis e 
két munkáját tartom a legjobb, legkiforrottabb alkotásának. Különösen vo-
natkozik ez a második kötetre. E két könyvében a délvidéki, azaz a vajdasági 
magyarság nemzeti elnyomatásának két fájdalmas évtizedét, a két világháború 
közötti időszakban lezajlott történéseket dolgozza fel, szerb nyelven. Az els ő  
könyv címe: Polc аj Madara u Vojvodini 1918-1929, Novi Sad,1981, a másodiké 
Položaj Madara u Vojvodini 1929-1941, Novi Sad, 1989. (A magyarok helyzete 
o Vajdaságban 1918-1929; illetveA magyarok helyzete a Vajdaságban 1929-1941. ) 

Dr. Mészárosnak komoly nehézségeket kellett leküzdenie mára kutat бmun-
ka során, hogy hozzájuthasson . a releváns dokumentumokhoz, forrásokhoz,  

adatokhoz a hazai és a külföldi, főleg magyarországi levéltárakban, könyvtá-
rakban és másutt, majd el kellett bírálnia, s ő t nemegyszer felül is kellett bírálnia 
a nagyfokú elfogultsággal, s őt néha a tények tudatos elferdítésének a szándé- 
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kávai írott szövegeket (gondolok itt az idevágó szakirodalom egy részére, a 
pártközleményekre, dokumentumokra, újságcikkekre, a különböz ő  szintű  ál-
lami szervektől, hivataloktól származó aktákra stb.). Belgrádi opponenseivel 
szemben is helyt kellett állnia, és más ellenállásokat is le kellett küzdenie. 
Mészáros becsülettel helytállt, és igyekezett minden nehézséget leküzdeni. Az 
eredménye két könyv, amelyeket részletesebben ismertetik. Teszem ezt azért 
is, hogy ismételten felhívjam rá a magyar olvasóközönség figyelmét azzal a 
nem titkolt szándékkal, hogy ezzel is hozzájáruljak ahhoz, hogy magyarul is 
jelenjenek meg, sajnos, most már posztumusz, Mészárosnak e könyvei. 

Amikor Mészáros e két könyvét írta, létezett egy uralkodó ideológia, amely 
nem tűrte meg a többszólamúságot a társadalomtudományokban, legf őképpen 
nem a történetírásban, gyakran még az egzakt tudományokba is be akarta 
vinni ideológiáját. De az is köztudott, hogy minden kor rányomja szellemisé-
gének bélyegét a tudományra, különösen pedig a történettudományra. Vala-
mint az is, hogy a történelmet a győztesek írják. Ezért kétszer is jaja legy ő -
zötteknek. 

Mészáros igyekezett, olykor bizonyos kompromisszumok árán bár, de tör-
ténelmet írni. Olyat, amelyet nem a gy őztesek diktálnak. Ennek ellenére a kor 
szelleme az ő  munkáira is rányomta a bélyegét. Néha mérsékelte a nemzeti 
elnyomás nagyságát, többnyire rövidke megjegyzésekkel, de leközli a rendel-
kezésére álló adatokat, amelyekb ől világosan kiviláglik, hogy a nagyszerb 
burzsoázia azon törekvésében, hogy létrehozza az egységes nemzetállamot, 
egy olyan területen is, amelyen sok nemzet fiai élnek és éltek évszázadokon 
át együtt vagy legalábbis egymás mellett békében, és mindegyik fennmarad-
hatott. Most e burzsoázia a legdurvább politikai, gazdasági, társadalmi, kul-
turális elnyomatást alkalmazza azzal a céllal, hogy beolvassza a szerb nemzetbe 
a nem szerbeket, tehát a magyarokat, de a németeket és a többieket is, vagy 
távozásra kényszerítse őket. Ez a cél késztette e hatalmat arra, hogy a Szerb-
Horvát—Szlovén Királysághoz csatolt területeken átmenetileg, addig, amíg a 
hatalmát itt is meg nem szilárdította, megvonja még a választójogot is a 
magyaroktól. Ezért zárta ki a magyarokat, majd a többi nem szerb nemzetiség űt 
az agrárreformból. Tudatosan nem társadalmi kérdést oldott meg vele, hanem 
szerb nemzeti érdekeket. Ha társadalmi kérdést akart volna megoldani, akkor 
legtöbb földet a magyar földnélküliek között kellett volna kiosztania a Bács-
kában. Nem azért, mert a földosztáshoz szükséges földterületet szinte kizárólag 
a magyar nagybirtokosoktól vette el, hanem azért, mert a történelmi körül-
mények alakulása folytán a Nagy-Alföld déli részein is magyarok alkották 
zömmel a törpebirtokosok és a föld nélküli parasztok, az agrárproletárok 
hatalmas tömegét. Ez a magyar tömeg a húszas években nemcsak föld nélkül 
maradt, hanem a nagybirtokok felszámolása miatt munkalehet őség nélkül is. 
(Nem véletlenül hangzott el a mondás: a magyarkérdést úgy tudjuk a legjobban 
megoldani, ha nem adunk a magyaroknak munkát, nem teremtünk számukra 
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munkalehetđséget.) Mészáros nem fogalmaz mindig ilyen keményen, bár az 
általa közzétett adatok erre feljogosítanak. 

A földmunkásoknál jelentđsen jobb helyzetben voltak a kisiparosok és a 
gyári szakmunkások, mert szakmai tudásukra, szorgalmukra, rátermettségükre 
nagy szüksége volta rezsimnek. A magyar hivatalnokokra és értelmiségiekre, 
különösen az oktatásügyben dolgozókra viszont már nem. Ezekt đl szinte máról 
holnapra megszabadult az új államhatalom, hisz már 1919-20-ban, tehát még 
a trianoni békeszerződés megkötése elđ tt megindulta magyar hivatalok, kul-
turális intézmények, valamint a magyar iskolarendszer leépítése, s ő t majdnem 
teljes méretű  likvidálása. 

A tanügyi hatóságok szólamok mögé akarták rejteni a lesújtó valóságot. 
Ezek a szólamok bizonyos mértékig még szerz đnket is félrevezették, mert egy 
helyen azt állítja, hogy a szerb tanügyi hatóságok bizonyos humanizmust 
tanúsítottak a bácskái, bánáti és baranyai magyar pedagógusokkal szemben. 
Közben leközli a lesújtó adatokat, melyek szerint már 1919-ben kidolgozták 
a magyar iskolák likvidálásának a tervezetét, amelynek alapján a magyar 
általános iskolai tagozatokon bevezették a szerb nyelv kötelez đ  tanítását, az 
ún. nemzeti tantárgyakat: a történelmet és a földrajzot szerb nyelven kellett 
tanítani, csak az elemi els đ  négy osztályában folyhatott magyar nyelven is az 
oktatás, a szakközépiskolákban csak szerb nyelven, a gimnáziumok közül pedig 
csupán a szabadkaiban folyt nyolc osztályon át magyar nyelven is a tanítás, de 
Ott is számos tantárgyat. szerb nyelven tanítottak, a magyar tanítóképzést pedig 
teljesen beszüntették. Csak 1933-ban nyitottak magyar tagozatot a belgrádi 
tanítóképzőben. A tanítóknak, tanároknak vizsgát kellett tenniük szerb nyely-
ből, és fel kellett esküdniük az új államra. Nagyon sokan állás nélkül maradtak 
emiatt. 

Sokak számára az ún. névelemzés volta legfájdalmasabb. Ennek segítségével 
sokkal kevesebb magyart mutattak ki az els đ  Jugoszláviában megtartott mind-
két népszámlálás alkalmával, mint ahányan valójában voltak. Az iskolába 
történő  beiratkozáskor olyan „alapossággal" alkalmazták a névelemzést, hogy 
ennek következtében a legtöbb községben, városban a magyar gyermekeknek 
csupán az egyhármada járhatott magyar iskolába. Kár, hogy Mészáros az 
idevágó adatokat nem részletezte jobban, hanem itt megelégedett az általá-
nosítással. Pedig a szerb iskolákba kényszerített magyar gyermekek ezrei 
számos megaláztatásnak voltak kitéve, és most ne találgassuk, hogy hány 
tehetség kallódott 11 ennek következtében (akkora kényszer miatt, ma elkal-
lбdik a szülők egy részének a konformizusa miatt). 

Második kötetét dr. Mészáros azon id đszak ismertetésének szentelte, ame-
lyet Sándor király monarchista diktatúrája, valamint az áprilisi háború (1929-
1941) határol. Ez a könyv nemcsak valamelyest terjedelmesebb (400 oldalas), 
hanem véleményem szerint alaposabb és jobb is, mint az els đ , ezzel is jól 
példázva azt a tényt, hogy nem csupán a tudomány, hanem az egyén is fejl đdik 
az évek folyamán. 
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A nyolc fejezetre felosztott könyv segítségével világosabb képet kapunk 
arról, hogy milyen volta jugoszláviai, fđleg a vajdasági magyarság társadalmi, 
politikai és gazdasági helyzete a monarchodiktatúra bevezetése után, majd 
milyen változásokat eredményezett az oktrojált, vagyis az adományozott al-
kotmány, milyen magyarellenes hajszát váltott ki a Sándor király ellen elkö-
vetett gyilkos merénylet, amihez pedig semmi közük sem volta magyaroknak, 
sem az ittenieknek, sem pedig a magyarországiaknak, de még a magyar kor-
mánynak és az általa képviselt politikának sem. Mégis megromlotta viszony  
Jugoszlávia és Magyarország között, s ennek legels бsorban és legfđképpen a 
jugoszláviai (vajdasági) magyarság látta kárát. Az a magyarság, amelyet eddig 
is politikailag, társadalmilag, gazdaságilag, kulturálisan és minden más téren 
az államhatalom igyekezett háttérbe szorítani. 

Az oktrojált alkotmány lehet đvé tette a politikai élet újjáéledését. Különö-
sen Milan Stojadinovi ć  miniszterelnökđsködése alatt volt élénk a politikai 
küzdelem, amelybe a magyarok is bekapcsolódtak. Mivel a húszas években 
működő  Magyar Párt nem alakulhatott újjá, a magyarok egy része a Stojadi-
nović-féle radikális közösséget, a másik része pedig az ellenzéket támogatta. 
A húszas évekhez hasonlóan most is sikerült egy képvisel ő t küldeni a parla-
mentbe, aki igyekezett képviselni a mintegy félmilliós magyarságot, de nem 
sok sikerrel. Segített azonban a történelem iróniájaként, a nemzetközi helyzet 
alakulása, amely a jugoszláv külpolitika megváltoztatásához vezetett. Felbom-
lott a kisantant, Jugoszlávia pedig a központi hatalmak, f ő leg a hitleri Német-
ország felé orientálódott. Magyarországgal is felélénkültek a kapcsolatok. 
Belpolitikai téren pedig kiéleződött a viszonya szerbek és a horvátok között. 
Stojadinović  bukása után a C`vetković—Maček-féle megállapodással igyekeztek 
feloldania válságot, majd pedig következett a második világháború kitörése 
és annak hatása a királyi Jugoszláviára. Ezekbe a nagy történelmi folyamatokba 
ágyazta be Mészárosa vajdasági magyarokkal kapcsolatos történéseket: azt, 
hogy miként hatott rájuk az elsó és a második bécsi döntés, a jugoszláv—magyar 
örök barátsági szerződés megkötése stb. Szerz őnk foglalkozik a revizionizmus 
és az irredentizmus kérdéseivel is. Igyekszik megvilágítani ezeket a kényes 
kérdéseket azok minden vonatkozásában: kikre, miért, milyen mértékben és 
hogyan hatottak ezek a kérdések. Persze a magyarokat a hatalom részér б l 
sorra értéka vádak. Pedig csupán arról volt szó, hogy a magyar szegénypa-
rasztok és földmunkások újabb agrárreformot akartak, olyant, amelyb ől đk  
sem maradnak ki, a nemzeti kérdést pedig az itteni magyarság úgy akarta  

megoldani, hogy megvalósuljanak az általános emberi szabadságjogok és azo-
kon belül megoldódjon a nemzeti egyenjogúság kérdése is, hogy szavatolva 
tudja nemzeti fennmaradását és megmaradását akár nemzeti kisebbségként is. 
De ha anyanyelvű  oktatást kért, revizionizmussal vádolták, ha a magyar nyelv 
szabad használatát kérte a közéletben, akkor is, ha anyanyelv ű  művelődést 
akart, úgyszintén, és minduntalan irredentának bélyegezték. Tehát a hatalom-
tartók voltak azok, akik gyártották a revizionizmust és az irredentizmust. 
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Megismerkedhetünk továbbá a magyar munkások és szegényparasztok rész-
vételével a munkásmozgalomban, a szövetkezeti élet alakulásával, a vallási és  
egyházi élet kérdéseivel. Azzal is, hogy mennyire és miért javulta harmincas  
években a magyar kulturális. élet. Milyen el őrelépést jelentett az új magyar  
értelmiség megjelenése, a magyar egyetemi és középiskolai ifjúság szervezke-
dése Belgrádban és Zágrábban. Megtudjuk azt is, hogyan alakult meg 1941-bén  
a Jugoszláviai Magyarok Kulturális Szövetsége, amelyet mára szervezkedés  
első  szakaszában utolért az áprilisi háború.  

Dr. Mészáros, mint már említettem, kivételes szorgalommal és eredménye-
sen kutatott. E két kötet megírásához is áttanulmányozta mindazokat a levél-
tárakat és gyűjteményeket, amelyekről tudomásunk van, és hozzáférhet őek  
voltak akkor, amikor kutatott és a témához szükséges adatokat gy űjtötte.  
Emellett számos könyvet, tanulmányt, újságot, folyóiratot is áttanulmányozott  
adatgyűjtés és a kor jobb megismerése céljából. Ezt a hatalmas tényanyagot  
jól szelektálta, ellen бrizte, rendszerezte, feldolgozta és szerkezetileg egységbe  
ömlesztette a korszer ű  tudományos módszer alkalmazásával. Minden fontos  
kérdésben állást foglalt, zömmel id őálló értékeléseket adott.  

Annak ellenére, hogy néha enyhít ő  körülményeket keres és talál, s őt bizonyos  
megértést tanúsít a nagyszerb burzsoázia rezsimjével szemben, a kérlelhetetlen  
tények felkutatásával és közzétételével a leghatásosabb módon bírálja ezt  a 
rezsimet. Különösen azért, mert a magyarokat eszközökben nem válogatva  
nyomorította, semmibe véve a saint-germaini békeszerz ődés nemzeti kisebb-  
Bégeket védelmező  rendelkezéseit. Ostorozza azokat, akik er őszakos asszimi-
lációt akarnak, mert nacionalisták, soviniszták, és elvakultságukban nem látják,  
nem fogják fel, hogy a nemzeti kisebbségek védelme az alapvet ő  emberi jogok,  
tehát saját jogaik védelme is. Továbbá azt, hogy minden ország gazdasági és  
társadalmi érdeke a kisebbségi kérdés demokratikus megoldása, mert a ki-
sebbségek a többségi nemzet jólétének a megteremtéséhez is hozzájárulnak,  
mégpedig annál nagyobb mértékben minél szabadabbak, hisz nincs nagyobb  
érték az emberi alkotómunkánál és ennek eredményeinél. Az asszimiláció  
szorgalmazása még akkor is elítélend ő , ha nem durva erőszakkal, hanem  
burkoltan történik, ha szólamok, ígérgetések, hazugságok mögé is rejtik. Az  
ilyen törekvések elleni harc mindenkor jogos, s ő t kötelesség is. A vajdasági  
magyarok ezt a kötelességüket becsülettel megtették 1919 és 1941 között. A  
névelemzések áldozatai sem vesztek el a nemzet számára. Történészünk is  
megtette kötelességét. Az ismeretek gyarapításával hozzájárult ahhoz, hogy  
napjaink harcait eredményesebben vívhassa a haladás érdekében tevékenyked ő  
minden jб  szándékú ember.  

Élete utolsó éveiben dr. Mészáros legújabb kori történelmünk legfájóbb  
eseményeivel foglalkozott tudományosan. Az alig több mint fél évszázaddal  
ezelő tt, 1944-45 őszén és telén végbement atrocitásokra vonatkozó levéltári  
dokumentumokat és forrásokat kutatta, rá jellemz ő  alapossággal és szorga-
lommal, azzal a szándékkal, hogy kibővítse és árnyaltabbá tegye erre vonatkozó  



EMLÉKEZZÜNK ... 	 823  

eddigi ismereteinket. Szegényesek ezek az ismereteink, mert a hatalomtartók  
agyonhallgatással akarták meg nem történtté tenni a megtörténteket. Ezért  
mintegy fél évszázadon át nem volt szabad sem tudományosan, sem publicisz-
tikailag foglalkozni vele, az áldozatok hozzátartozóit pedig annyira megfélem-
lítették, hogy még napjainkban sem nagyon mernek beszélni róluk. Cseres  
Tibor és Matuska Márton publicisztikai jelleg ű  ide vonatkozó könyvének a  
megjelenése sem tudta feloldani ezt a görcsöt. Dr. Mészáros is nagyon sok  
nehézséggel találta szemben magát kutatásai folyamán. Sok vitát kellett le-
folytatnia szóban és írásban azokkal, akik s mosta legenyhébb kifejezést haszná-
lom, nem helyeselték, hogy egyáltalán vállalkozott erre a munkára. Nem csoda  
hát, hogy kutatásait nem tudta már korábban befejezni. Ezért egy átfogó m ű  
megírása helyett kénytelen volt részeredményekkel megelégedni. Ezeket az ered-
ményeket tartalmazza a Budapesten megjelent Holttá пуilváПítvn cím ű  könyve.  
Ebben a könyvében bebizonyítja, hogy nagyon sok ártatlan magyar, köztük  
gyermekek és nčík is áldozatul estek az 1944 15 ös atrocitásoknak. Az áldozatok  
óriási többségének csak az volta „b űne", hogy magyarnak született. A végrehaj-
tókat pedig csak a bosszú és a kegyetlenkedésre való hajlam hajtotta, hisz tetteiket  
önkényesen, minden jogi alapot nélkülözve hajtották végre.  

Dr. Mészárost nem a felel ősségre vonás, még csak nem is a szemrehányás  
szándéka vezérelte, hanem csak azt akarta, hogy a történelmi tények feltárá-
sával rávilágítson arra, hogy hova vezet a gy ű lölködés, és hogy hozzájáruljon  
ahhoz az általános pozitív emberi óhajhoz, hogy soha többé ne ismétl бdjenek  
meg a nemzetek, az emberek közötti atrocitások, vérengzések. Ehhez viszont  
a történelmi múlt alaposabb ismerete szükséges, az olyan ismeretek, amelyek  
nem egyoldalúak. Ezt nyugodt lelkiismerettel állíthatom, mert sokszor és sokat  
beszélgettünk err ől a kérdésrő l és az ezzel kapcsolatos munkájáról, nehézsé-
geirő l, gondjairól, kételyeirő l. Sajnos, ezt a munkát nem folytathatja, nem  
fejezheti be. Helyette másoknak kell erre vállalkozniuk. Az általa olyan hón  
szeretett Temerinjének a monográfiáját sem fejezheti be. Meg kell elégedni  
azzal, amit még 1969-ben megjelentetett elsó ilyen jelleg ű  próbálkozásként.  
De az is jó alapot szolgál majd valakinek az utána következ ők közül.  

Hirtelen haláloddal, Sándor (Sanyi, ahogyan mindig is szólítottalak), mér-
hetetlen fájdalmat okoztál' nekem, de családom minden egyes tagjának is,  
barátaidnak, munkatársaidnak, mindenkinek, aki csak ismert. Benned egy nagyon  
jó embert és barátot veszítettünk el, közösségünk pedig egy értékes tudományos  
kutatót. Sándor, Sanyi, Šanjika, dr. Mészáros Sándor, nyugodjál békében.  

Újvidék, 1996. szeptember elején 	 CSEHÁK Kálmán 


